

# 海南自由贸易港建设背景下文化融合研究的历史意义及路径

### 李明慧

# 海南开放大学 海南海口 570208

摘 要:在海南自由贸易港建设的背景下,海南本土文化与外来文化的进一步融合,为海南的物质文化和精神文化增添了 色彩。本文在充分结合海南自由贸易港建设的政策背景、既有优势等几方面的内容阐述了海南自由贸易港建设背景下文化 融合研究的现实背景,进而对海南自由贸易港建设背景下文化融合研究的历史意义进行阐述,最后侧重围绕新时代下推进 海南自由贸易港文化融合的实践路径进行探索。

关键词:海南;海南自由贸易港;文化融合;历史意义

2018年4月13日, 习近平总书记在庆祝海南建省办经 济特区 30 周年大会上发表重要讲话, "党中央决定支持海 南全岛建设自由贸易试验区,支持海南逐步探索、稳步推进 中国特色自由贸易港建设,分步骤、分阶段建立自由贸易港 政策和制度体系。"这是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、 亲自推动的改革开放重大举措,是党中央着眼国内国际两个 大局,深入研究、统筹考虑、科学谋划作出的战略决策。至此, 海南迎来了全面发展的重要挑战和机遇期。伴随着高水平自 由贸易港的建成,美好新海南的建设也终将成为现实。世界 各国的人才都将齐聚海南,为海南自由贸港建设贡献力量。 海南将成为我国对外开放的重要窗口, 在与更多的外国友人 保持紧密联系的同时, 共同促进中外文化的深层次交流, 从 而更好实现中国文化与外国文化的融合与发展。特别是在海 南自由贸易港建设背景下,把握好文化融合研究的历史意义 以及实践路径,对推进海南本土文化与中外各地文化交融, 具有重要意义。

#### 1海南自由贸易港建设背景下文化融合研究的现实背景

海南自由贸易港建设是党中央从全局和战略高度出发作出的重大战略决策。2020年6月1日,《海南自由贸易港建设总体方案》正式发布,标志着海南迈入自由贸易港高质量发展的新阶段。该方案提出"五个自由便利+一个安全有序流动"的政策安排,明确了海南要坚持中国特色、借鉴国际经验、彰显海南特色,建设具有世界影响力的自由贸易港。在此战略指引下,海南省不仅在经济制度上进行全面创新,也将文化建设作为重要内容,力求打造文化强省和国际文化交流的重要平台。

文化是国家软实力的重要体现,习近平总书记在文化 传承发展座谈会上明确指出: "在新的起点上继续推动文化 繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,是我们在新 时代新的文化使命。"党的二十大报告进一步强调,物质文 明与精神文明相协调是中国式现代化的根本要求。在海南自 由贸易港建设背景下,推动中外文化交流、实现多元文化融 合,既是对文化软实力的内在需求,也是海南打造世界文化 交汇地的重要使命。

海南省在文化融合方面具有得天独厚的优势。首先, 地理位置优越。海南地处南海之滨,是中国面向太平洋和印度洋的重要门户,与东南亚各国联系紧密,具有人文交流的 便利条件。其次,经济发展基础雄厚。自建省办经济特区以 来,海南经济持续增长,产业结构日益优化,基础设施日臻 完善,为文化产业发展和中外文化交流提供了坚实保障。第 三,生态资源丰富。海南拥有优美的自然生态和海岛风情, 发展生态旅游与文化旅游具有独特优势。第四,文化底蕴深 厚。尽管建省时间不长,但海南历史文化积淀深厚,黎族、 苗族等少数民族文化,南洋文化、海洋文化、红色文化、东 坡文化等多元文化交融共生,彰显出海南文化的多样性与包 容性。

在政策支持方面,海南省制定了多项促进文化融合和 文化产业发展的举措。例如,实施便利的签证政策;出台支 持文化企业国际化发展的政策。同时,海南大力发展文化旅 游、建设国家文化出口基地和国际文化艺术交流中心等,为 中外文化交流搭建了广阔的平台。

海南自贸港建设的推进,吸引了全球各地的人才、资



本和文化资源集聚。随着越来越多外来人口的涌入,海南本 土文化与世界多元文化的碰撞和交融更加频繁。如何在尊重 多元文化的基础上实现深度融合,既保护和弘扬海南本土文 化,又吸收借鉴外来优秀文化,实现文化创新与繁荣,成为 海南自贸港建设背景下文化融合研究的重大课题。

#### 2 海南自由贸易港建设背景下文化融合研究的历史意义

在全球化深入发展的今天,文化融合已成为推动社会 进步和区域发展的重要途径。海南自由贸易港建设不仅是经 济体制创新的重要实践,也是文化多样性和文化软实力建设 的新契机。研究海南自贸港背景下的文化融合,具有多重历 史意义。

## 2.1 传承与弘扬中华优秀传统文化

海南文化是中华民族优秀传统文化的重要组成部分。海南多样的文化生态,如黎族文化、渔家文化、海洋文化、归侨文化等,体现了中华文化的多元与包容。通过文化融合研究,能推动海南在传承本土文化的同时,弘扬中华优秀传统文化,让更多人感受到中华文化的魅力。这不仅有助于坚定文化自信,也能在对外文化交流中更好地展现中国文化风采。

#### 2.2 彰显海南文化的独特性与包容性

海南地处南海之滨,具有开放多元的文化基因。多年来,海南形成了"兼收并蓄、博采众长"的文化特征。通过研究文化融合,能够更加深入地展现海南文化的独特性和包容性,彰显海南文化在新时代背景下的韧性和生命力。这不仅有助于打造海南文化软实力,也有助于增强文化的自觉和自信,塑造更加多元和包容的社会氛围。

#### 2.3 助力构建文化多样性格局

文化多样性是全球化背景下的重要文化诉求。海南自由贸易港作为对外开放的重要窗口,肩负着连接中外文化、促进多样文化交流与融合的重要使命。深入开展文化融合研究,能够更好推动本土文化与外来文化的双向互动,构建多元、开放、共生的文化新格局。这不仅能为海南自由贸易港高质量发展提供文化支撑,也将为世界文化的交流互鉴提供中国智慧和中国方案。

# 2.4 为新时代文化强国战略提供实践样本

文化融合是建设社会主义现代化强国的重要内容。党的二十大报告明确提出,要加快建设文化强国,实现物质文明与精神文明的协调发展。海南自贸港建设中的文化融合研究,既是落实文化强国战略的具体实践,也为全国其他地区

提供了可复制、可推广的宝贵经验。通过深度研究和科学引导,能够探索出更符合中国特色、海南特色的文化融合路径,为推动中国式现代化贡献海南力量。

## 3 新时代下推进海南自由贸易港文化融合的实践路径

在海南自由贸易港建设全面推进的背景下,文化融合不仅是经济发展的需要,更是建设文化强省、增强文化自信的重要举措。新时代下,推动海南自贸港文化融合,需要结合海南独特的文化禀赋和多元文化生态,遵循多样性、包容性和创新性的原则,探索切实可行的实践路径,推动海南本土文化的传承发展与中外文化的深度融合。

## 3.1 深挖本土文化资源,强化文化主体性

海南具有丰富多彩的文化资源,如黎苗文化、渔家文化、 归侨文化、海洋文化和红色文化等,构成了海南多元而独特 的文化体系。新时代下,推动文化融合首先要立足海南本土 文化,强化文化主体性。一方面,要深入挖掘海南文化的内涵, 充分利用现有的文化资源,整理和传承优秀的历史文化遗产; 另一方面,要创新方式方法,推动本土文化的现代转化与创 新表达,使之能够更好地契合当代社会的审美需求与文化氛 围。可通过举办海南文化主题展览、建设非遗文化传承基地、 推动黎锦、黎陶等非物质文化遗产走向大众化、时尚化,增 强海南本土文化在社会各阶层的传播力与吸引力。同时,要 加强对本土文化的学术研究和理论阐释,推动文化成果的系 统化梳理与传播,为文化融合提供坚实的学理基础。

# 3.2 拓展国际交流合作,增强文化多样性

海南自由贸易港是中国面向世界的重要开放门户,具备得天独厚的对外文化交流优势。新时代下,推动文化融合需要积极拓展国际文化交流与合作,营造多元共生、开放共 赢的文化生态。

一方面,依托自贸港的政策优势,积极引进国外优秀文化资源。可以通过举办国际性文化节、艺术节,邀请世界各国艺术家和文化学者来琼交流创作,促进多样文化的碰撞与融合。另一方面,要推动海南本土文化"走出去",利用海南与东南亚及"一带一路"沿线国家的地缘和历史联系,开展更多国际合作项目,让海南文化在更大范围内传播,提升海南在全球文化舞台上的影响力。要积极推动海南与国际友城的文化交流合作,建立长期稳定的文化合作机制,形成常态化、制度化的文化互动,助力海南文化融入国际文化体系。



#### 3.3 推动文旅融合发展,激发文化活力

文旅融合是新时代推动文化产业高质量发展的重要途径。海南作为全国唯一的热带岛屿省份,具备丰富的旅游资源和独特的自然禀赋。新时代下,应将文化融合与文旅发展相结合,充分发挥"旅游+文化"的叠加效应,推动文化在旅游产业中焕发新活力。

可以通过打造文化主题旅游线路、建设文化特色小镇、发展文化研学旅行等方式,充分展示海南的文化魅力。以东坡文化为例,可将东坡文化融入海南西部文化旅游带的建设,打造"东坡文化+生态旅游"融合示范区;依托黎族、苗族等民族文化,开发具有海南特色的民俗旅游产品,丰富旅游业态和体验内容。此外,应注重数字化赋能,推动文化和旅游数字化转型,运用新媒体和数字技术,提升文化旅游的吸引力和传播力,打造具有海南特色的文化IP,助力海南文化走向全国、走向世界。

# 3.4 弘扬新时代文化精神,培育融合发展软环境

海南文化融合的深入推进,离不开新时代文化精神的引领和支撑。文化自信是文化融合的重要前提,要以习近平文化思想为指引,坚定文化自信,强化"四个意识",增强"四个自信",做到"两个维护"。要注重培育开放包容、互学互鉴的文化氛围,鼓励社会各界参与文化融合的建设,共同营造文化多样性和文化创新的良好软环境。教育领域要加强文化融合内容的普及和引导,充分利用高校和科研院所的学术研究优势,培育一批文化融合研究和实践的骨干力量。同时,要充分发挥媒体的作用,加强对文化融合典型案例和先进经验的宣传推广,营造全社会支持文化融合、参与文化交流的良好舆论氛围,形成全社会推动文化融合的强大合力。

#### 3.5 完善制度保障, 优化文化融合的治理体系

制度是文化融合可持续发展的重要保障。新时代下,要 完善文化融合的政策体系和制度框架,构建科学、规范、高 效的文化治理体系,为文化融合的深入推进提供制度支撑。 具体而言,要完善文化交流合作的政策支持体系,出台更多 促进文化融合的扶持政策,鼓励文化企业、社会组织和个人 积极投身文化融合事业;完善文化市场的管理机制,营造公 平有序的文化市场环境;强化对外文化交流的法律和制度保 障,确保文化安全和文化主权的有机统一。此外,要加强文 化融合的绩效考核与评估,建立科学的评价体系,推动各级 政府和相关部门落实文化融合发展责任,形成齐抓共管、协 同推进的工作格局,确保文化融合工作有序开展、持续深化。

#### 4 结语

综上所述,在高质量推进海南自由贸易港建设的过程中,海南省既要根据海南自贸港建设的需求,建立适应的政策和制度框架体系,也要关注文化软实力,将先进的文化充分融合,为推动海南自由贸易港高质量建设和发展注入动力。因此,海南省在重点推进经济发展的同时,应给予文化融合研究以高度重视,以相关政策实施为背景下,以服务海南自由贸易港高质量发展为目标,借助海南既有文化优势,加强海南本土文化与外界文化之间交流与融合,紧抓文化软实力,打造海南自由贸易港品牌,为推进新时代下海南自由贸易港建设注入源源不断的动力。

#### 参考文献:

[1] 习近平. 在庆祝海南建省办经济特区 30 周年大会上的讲话 [N]. 人民日报,2018-04-14(002).

[2] 韩岩杉, 张云阁. 海南自由贸易港建设的世界历史理论意义初探[J]. 南海学刊,2022,8(03):20-27.

[3] 吴士存, 蔡振伟. 海南自贸区建设的时代背景、深远意义与推进路径 [J]. 南海学刊, 2018, 4(03):46-53.

[4] 司徒尚纪, 许桂灵. 海南文化的特质和历史地位 [J]. 琼州学院报, 2014,21(01):93-98.

[5] 符峰华. 自贸港背景下海南旅游业集聚发展研究 [J]. 中国流通济,2020,34(07):43-59.

[6] 赵鹏,周亚军,曹文轩等.把海南自由贸易港打造成展示中国风范的靓丽名片[N].人民日报,2022-04-15(002).

[7] 陈智勇, 张睿. 自贸港背景下的海南文化传播 [EB/OL].2020-07-07[2023-09-22].

基金项目:海南高等学校科学研究一般项目"海南诗歌与海洋文化关系之研究"阶段性成果(项目编号: Hnky2022-39);2023年海南开放大学(海南省终身教育研究基地)科学研究项目"历史视域下海口市红色文化资源融入课程思政的研究"(项目编号:HKJD2023(SZ)-01)。